



ванні менавіта ўдарна-наступальнага патэнцыялу.

Васмянаццаць дзяржаў альянсу, уключаючы Польшчу і краіны Балтыі, у бягучым годзе маюць намер давесці аб'ёмы ваенных асігнаванняў да ўзроўню вышэй за два працэнта ад ВУП. Кіраўніцтва Польшчы прапаноўвае тры, а ў некаторых ужо больш за тры працэнта ад ВУП сёння траціцца на ўзбраенне.

Сукупны аб'ём абаронных расходаў краін НАТО ў бягучым годзе ўпершыню ў гісторыі блока складзе каля 1 трыльёна 200 мільярдаў еўра. Трыльён 200 мільярдаў еўра!

Акрамя таго, Бруселем прынята рашэнне павялічыць колькасць сіл неадкладнага рэагавання да 300 тысяч чалавек (цяпер іх 80 тысяч), пераўтварыць місію НАТО па ахове паветранай прасторы краін Балтыі ў ваенную аперацыю, а таксама рэарганізаваць разгорнутыя ў Польшчы і Прыбалтыйскіх дзяржавах баявыя групы ў фарміраванні брыгаднага ўзроўню.

Памятайце, яны нас увесь час папракалі ў тым, што мы размясцілі ядзерную зброю на тэрыторыі Беларусі: «Значыць, мы будзем падвергнуты першаму ўдару, калі адбудзецца сутыкненне». А самі, Польшча і Прыбалтыка, увогуле аддалі свае тэрыторыі, для таго каб іх цалкам мілітарызаваць і стварыць там апорныя пункты для нападения на Усходзе.

У дадзеным кантэксце трэба адзначыць пачатак практычнай рэалізацыі германа-літоўскага пагаднення, якое прадугледжвае ўзмацненне нямецкай ваеннай прысутнасці ў Літве. У сродках масавай інфармацыі ўжо з'явіліся такія даныя.

8 красавіка ў Вільнюс перадыслацыравана аперацыйная група Узброеных сіл ФРГ. У яе задачы ўваходзіць вывучэнне мясцовасці размяшчэння кантынгенту, вырашэнне пытанняў падрыхтоўкі да фарміравання штаба брыгады, якое плануецца завяршыць да канца года. Рэагнасцыроўка, кіраўніцтва і напаўненне.

Нагадаю: на тэрыторыі Літвы да 2028 года будзе разгорнута фарміраванне брыгаднага ўзроўню Узброеных сіл Федэратыўнай Рэспублікі Германіі (як я кажаў, немцы так нічога і не зразумелі, відаць), а таксама сілы і сродкі Аб'яднаных Узброеных сіл НАТО, размешчаныя цяпер на літоўскай тэрыторыі (населены пункт Рукла) у рамках аперацыі Аб'яднаных Узброеных сіл НАТО «Узмоцненая перадача прысутнасць». Колькасць злучэння складзе каля 5 тысяч чалавек.

Паўтару: звыш 64 тысяч ваенных Узброеных сіл ЗША, амаль беларускае войска, а таксама больш за 33 тысячы натаўскіх салдат на пастаяннай аснове дыслацыруюцца ў Еўропе. Што яны тут робяць? Якую Амерыку яны абараняюць тут? Да 20 тысяч з іх сканцэнтраваны ў Польшчы, блізка да нашых граніц, і ў краінах Балтыі. Гэтыя групы войскаў аснашчаны сучасным ударным узбраеннем і здольны наносіць высокадакладныя ўдары па аб'ектах на тэрыторыі Беларусі і заходніх рэгіёнаў.

Цяпер вядзецца адпрацоўка адпаведных задач. Задзейнічаюцца самалёты стратэгічнай бамбардзіровачнай авіяцыі ВПС ЗША, якія на рэгулярнай аснове ажыццяўляюць палёты ў Еўрапейскім кантынентальным раёне, напрыклад, у Іспаніі дыслацыруюцца чатыры амерыканскія стратэгічныя бамбардзіроўшчыкі В-1В з адпрацоўкай прыёму бомбаў і адпрацоўкай зарадаў, у тым ліку на тэрыторыі нашай краіны. Трэнеруюцца прымяняць ядзерную зброю!

Гэта адказ тым, якія выноць за мяжой у нас, асабліва збеглыя,

крытыкуючы нас за тое, што мы размясцілі тут сваю ядзерную зброю. Вось, яны трэніруюцца!

Больш за тое, Вашынгтон актывізаваў, прытым істотна, мерапрыемствы па правярцы гатоўнасці да прымянення кампанентаў ядзернай трыяды Злучаных Штатаў. Размешчаная на тэрыторыі дзяржаў — членаў НАТО тактычная ядзерная зброя, пра якую я казаў учора, мадэрнізуецца паскоранымі тэмпамі. На авіябазе Еўропы размешчана больш за 200 боепрыпасаў (ракеты і бомбы). На авіябазе Кляйне-Брогель (Бельгія) — 20 боепрыпасаў, Бюхель — 20, Авіяна (Італія) — 60, Гедзі (Італія) — 30, Інджырлік (Турцыя) — 50, Волкел (Нідэрланды) — 20 адзінак. Мы іх палічылі да адзінкі.

Летась авіяцыйныя ядзерныя бомбы, якія змяшчаюцца на авіябазе Волкел у Нідэрландах, заменены на сучасныя боепрыпасы, больш магутныя. Цяпер у планах ажыццявіць мадэрнізацыю тактычнай ядзернай зброі і ў іншых краінах. У перспектыве не выключана размяшчэнне тактычных ядзерных боепрыпасаў на брытанскай тэрыторыі.

У другой палове года Белы дом плануе перакінуць на перадавую авіябазу Лейкенхіт у Вялікабрытаніі шматцэлявыя знішчальнікі F-35, здольныя несці тактычную ядзерную зброю. Ну, калі не хочаць эскалацыі і супраць ужывання ядзернай зброі, навошта гэта ўсё робіцца?

Цяпер пару слоў аб тым, як Вашынгтон працягвае нарошчываць ударна-наступальныя магчымасці ЗША ў Еўропе.

У снежні мінулага года на польскай тэрыторыі ўведзены ў эксплуатацыю базы супрацьракетнай абароны ЗША. Магчымаць прымяняць размешчаныя на ёй крылатыя ракеты «Тамахок», здольныя паражаць цэлі на ўсю глыбіню тэрыторыі Беларусі і еўрапейскай часткі, да Урала, Расійскай Федэрацыі, расцэнваем ужо як рэальную пагрозу нам. Калі гэта рэальная пагроза — трэба супрацьстаяць.

Мы фіксуем факты бесперапыннага вядзення паветранай і касмічнай разведкі на ўсходнім напрамку з боку заходніх дзяржаў. Задзейнічаны практычна ўвесь існуючы арсенал краін НАТО — ад самалётаў стратэгічнай разведвальнай авіяцыі да беспілотных лятальных апаратаў, а таксама адпаведныя магчымасці краін-партнёраў.

Вы павінны ведаць, што з мінулага года ў разы павялічылася інтэнсіўнасць разведвальнай авіяцыі Аб'яднаных узброеных сіл НАТО (у сярэднім гэта каля 40—50 самалёта-вылетаў у тыдзень). Мы іх фіксуем у рэальным рэжыме.

З 2019 года для радыёлакацыйнага кантролю паветранай прасторы Беларусі і заходніх абласцей Расійскай Федэрацыі прыцягваюцца самалёты Ваенна-паветраных сіл Аўстраліі. Ім што тут трэба?

Усё гэта адбываецца на фоне высокай вайсковай актыўнасці. З году ў год павялічваецца колькасць мерапрыемстваў аперацыйнай і баявой падрыхтоўкі на тэрыторыі Польшчы і Прыбалтыйскіх дзяржаў. Пры гэтым у большасці названых вучэнняў таксама бяруць удзел воінскія фарміраванні Узброеных сіл Штатаў і іншых заходніх краін.

Серыя вучэнняў Аб'яднаных Узброеных сіл НАТО і Узброеных сіл ЗША, якая праводзіцца ў Еўрапейскім рэгіёне, стала беспрэцэдэнтнай па сваім геаграфічным размаху і колькасці сіл і сродкаў, што прыцягваюцца (каля 90 тысяч чалавек і да 15 тысяч адзінак тэхнікі, каля 300 самалётаў і больш за 70 караблёў, у асноўным на Балтыцы).

Мэты мерапрыемстваў і характар адпрацоўвальных задач, якія запланаваны да канца мая, сведчаць аб тым, што Запад разглядае наш рэгіён у якасці патэнцыяльнага тэатра ваенных дзеянняў. Праціўнік вызначаны — Расія і Беларусь.

Мы бачым, як па той бок нашай заходняй граніцы ўдарнымі тэмпамі ўдасканалюцца аэрадромы, ваенна-марскія базы, палігоны, ствараюцца перадавыя базы для своечасовага размяшчэння і захоўвання тэхнікі, узбраення і матэрыяльных сродкаў. Мы гэта фіксуем не толькі дзякуючы касмічнай разведцы, але і на зямлі.

Да гэтага часу на тэрыторыі Польшчы і краін Балтыі заверша-

раваны корпус, хоць заўтра ў бой, як на фронце. Поўная баявая гатоўнасць да поўнага разгортвання. Ну, прыкладна, як мы з Віцебска перакінулі пару батальёнаў і сталім цяпер лоб у лоб з НАТО. Гэта батальёны поўнай аперацыйнай гатоўнасці, з гатоўнасцю выхаду з месцаў дыслацыі на працягу трох гадзін. Тры гадзіны, і мы там.

Далей. На ўзбраенне новых механізаваных злучэнняў, не буду іх пералічваць, у СМІ мы вас праінфармуем, паступаюць сучасныя ўзоры ваеннай тэхнікі.

Польшча завяршае працэс фарміравання войскаў тэрытарыяльнай абароны. Камандаванне гэтага віду Узброеных сіл рапартае

стварыць у структуры Узброеных сіл фарміраванне дывізіённага ўзроўню. Яго аснову складаць усе сухапутныя брыгады, а таксама будуць уключаны танкавыя (з пастаўкай на ўзбраенне нямецкіх танкаў «Леопард»), артылерыйскія (на ўзбраенні будуць стаяць РСЗА «Хаймарс», якія закупляюцца ў ЗША) і падраздзяленні забеспячэння. Гэтыя мерапрыемствы плануецца завяршыць да 2030 года.

Відавочна, што тэрыторыя Польшчы і краін Балтыі мэтанакіравана ператвараецца ў вайсковы плацдарм для яго магчымага задзейнічання блокам НАТО. Гэта значыць, зроблена практычна ўсё, каб падрыхтаваць кіраўніцтва



Фота: БелТА

на мадэрнізацыю пяці аэрадромаў, дзвюх ваенна-марскіх баз, а таксама шасці найбуйнейшых палігонаў.

У Польшчы ўведзены ў эксплуатацыю комплекс тылавога і тэхнічнага забеспячэння, гэта значыць, створаны ўмовы для аснашчэння ўзбраеннем і матэрыяльнымі сродкамі бранятанкавай баявой брыгаднай групы Сухапутных войскаў ЗША (гэта населены пункт Повідз, які забяспечвае захоўванне амаль трох тысяч адзінак баявой тэхнікі).

Што да баявых падраздзяленняў Узброеных сіл Польшчы на граніцы з Беларуссю, пра якія я казаў учора, на падставе ўзмацнення аховы вайскоўцы вырашаюць разведвальныя дыверсійныя задачы. Ну і Польшча мае намер стварыць «самыя магутныя Сухапутныя войскі ў Еўропе». Зразумела, з дапамогай вайскова-тэхнічнай падтрымкі Злучаных Штатаў.

Варшава паступова нарошчывае колькасць Узброеных сіл — да 2035 года плануецца павялічыць іх да 300 тысяч чалавек (сёння ў іх крыху больш за 194 тысячы). Таксама не магу ўтрымацца ад каментарыя. У гэтай беднай Польшчы і так ужо няма каму працаваць, праблем вышэй за дах, грамадзянскіх! Аб якіх бітвах мараць? Хто іх будзе забяспечваць? Бо для вайны патрэбна магутная эканоміка, а яны сядзяць на датацыйх Еўрасаюза і дапамогі Злучаных Штатаў Амерыкі. І навошта ім гэта трэба ўвогуле? Каторы раз папярэджаў і казаў, што мы не збіраемся з імі ваяваць! З тэрыторыі Беларусі яны не павінны чакаць ніякіх актыўных, агрэсіўных дзеянняў супраць польскай дзяржавы і народа. Нам гэта не трэба!

У структуры Сухапутных войскаў фарміруецца армейскі корпус, аперацыйная гатоўнасць якога будзе дасягнута ўжо да верасня гэтага года.

Для неваенных людзей растлумачу, што значыць «операцыйная гатоўнасць». Гэта значыць сфармі-

аб дасягненні поўнай аперацыйнай гатоўнасці.

На гэты час створаны 15 з 18 брыгад і навучальны цэнтр войскаў тэрытарыяльнай абароны. Мерапрыемствы па фарміраванні астатніх трох злучэнняў плануецца завяршыць ужо сёлета.

Перааснашчваючы Узброеныя сілы, Польшча робіць акцэнт на закупцы сучасных баявых самалётаў, па ўсім свеце, самых перадавых, у асноўным ЗША і Карэі, таксама чулі, беспілотных лятальных апаратаў, бранятэхнікі, рэактыўных сістэм залпавага агню і зенітных ракетных комплексаў як замежнай, так і нацыянальнай вытворчасцяў.

Акрамя таго, польскае кіраўніцтва мае намер заключыць кантракты на пастаўку амерыканскіх ударных верталётаў AH-64, так званы «Апач», ажно 96 адзінак.

Я не буду пералічваць колькасць узбраенняў Польшчы, кожную адзінку мы ведаем. Заўтра ў сродках масавай інфармацыі, у «СБ. Беларусь сёння», прынамсі, мы апублікуем гэта.

Агульны аб'ём фінансавання праграм тэхнічнай мадэрнізацыі польскага войска да 2035 года прадугледжаны ў памеры 133 мільярдаў долараў. Ці ведаюць палякі, што з кожнага члена сям'і, уключна з немаўлятамі, аднімуць да 4 тысяч долараў?

Краіны Балтыі для ўмацавання ваеннага патэнцыялу асноўныя намаганні накіроўваюць на ўдасканаленне ваеннай інфраструктуры, павелічэнне ваенных расходаў, нарошчыванне баявога і колькаснага складу нацыянальных узброеных сіл, адначасова пераўзбройваючыся на сучасныя ўзоры ваеннай тэхнікі.

У прыватнасці, у перспектыве на ўзбраенні ўсіх прыбалтыйскіх дзяржаў будуць змяшчацца амерыканскія РСЗА «Хаймарс».

Асобнай увага заслужыла рашэнне літоўскага кіраўніцтва

альянсу да рашэння прымяняць ваенную сілу. У тым ліку крайнюю ваенную сілу.

Зыходзячы з узроўню ваеннай небяспекі ў рэгіёне, асаблівай увагі заслугоўвае ўзброены канфлікт на тэрыторыі Украіны, пра што я толькі што сказаў.

Кааліцыя заходніх дзяржаў мэтанакіравана яго зацягвае. Чаму, я вам таксама выказаў свой пункт погляду. Ператварылі і саму Украіну ў наркамана, якога трымаюць на кароткім павадку абяцанняў новай дозы дадатковых узбраенняў, у тым ліку дальнабойных сродкаў параження і фінансавых уліванняў.

У пачатку красавіка, падчас Брусельскай сустрэчы міністраў замежных спраў краін НАТО, было прапанавана стварыць так званую місію для Украіны з асобным бюджэтам каля 100 мільярдаў долараў на пяць гадоў. Адчувваецца, як амерыканцы перакладаюць фінансавы цяжар на Еўропу. Узносы на гэтыя патрэбы прадугледжваецца падзяліць прапарцыянальна валавому ўнутранаму прадукту краін блока НАТО.

Гэта і ёсць здзелка, аб якой учора казаў. Іншымі словамі, гэта плата за здольнасць працягваць супрацьстаянне з Расійскай Федэрацыяй, за актыўную дыверсійна-тэрарыстычную дзейнасць як у рэгіёнах Расіі, якія мяжуюць з Украінай, так і ў глыбіні расійскай тэрыторыі.

Зразумела, што фарміруецца напружаная сітуацыя на нашых паўднёвых рубяжах. У непасрэднай блізкасці ад беларускай граніцы засяроджана значная групоўка ўкраінскай арміі — каля 120 тысяч чалавек, тэрытарыялы і вайскоўцы.

У прыгранічных абласцях выкананы комплекс мерапрыемстваў па фарміраванні сістэмы абарончых рубяжоў, раёнаў і пазіцыяў, якія пастаянна ўдасканальваюцца.